
Ljubljansko Posavje v Ijudski revoluciji
Nadaljufemo z objavljanjem od-
lomkov Iz knjige Ljubljansko Po-
savje v Ijudski revoluclji avtorja
Mihe Čerina. Knjiga bo izšla za
praznik občlne Bežlgrad, ki Je 24.
Junija, v založbl Občinske konfe-
rence SZDL. Gradivo za objavo Iz-
blra avtor.

OBČINSKE VOLITVE
NA JEŽICI 3. MAJA 1921

Po prvi svetovni vojni so bile v novi
državi SHS v Sloveniji občinske voti-
tve prvič šele leta 1921, eno leto poz-
neje od volitev v Srbiji in na Hrvaš-
kem. O tem obširno piše v svoji raz-
pravi France Klopčič z naslovom »Ko-
munistična stranka v Sloveniji po
Obznani«.

Obznana je razglas jugoslovanske
kraljevske vlade z dne 29. decembra
1920 J. B. št. 29282. Podpisali so ga
vsi člani ministrskega sveta (predsed-
nik Milenko R. Vesnič, notranji mini-
ter Milorad Draškovič). Obznana v
uvodu napada boljševiško revolucijo
v Rusiji, nato revolucijo na Madžar-
skem, ki je bila zatrta, drugod pa pre-
prečena. Dalje navaja, da je bilo do-
volj prelivanja krvi in ni potrebna no-
bena diktatura proletariata. Komuni-
stično gibanje v državi napada, ker so
se mu hinavsko pridružili odkriti in
skriti sovražniki države in naroda. Ves
uvod Obznane kaže na velik odmev
Velike oktobrske revolucije v Rusiji in

ji podtikuje ogabne laži. Med drugim
navaja, da so prevratni elementi izbra-
li prav dneve ko Velika narodna sku-
pščina začenja izgradnjo države, za
splošni štrajk, ki bi ga spremenili v
krvav obračun in razsulo. Zato je Vla-
da z namenom, da se moč države ob-
drži v službi svobode in reda sprejela
naslednje ukrepe:

1. do sprejema nove ustave je pre-
povedana komunistična in vsaka po-
dobna propaganda. Prepovedano je
delovanje komunističnih organizacij,
njihovi prostori se zapro, prepovedani
so njihovi časopisi in druge publikaci-
je, ki bi motile red v državi. Takoj je
treba prepovedati vse pozive na
splošno stavko;

2. prepovedane so publikacije in
propaganda, ki bi bila usmerjena pro-
ti gornji odredbi;

3. storjeni bodo ostri ukrepi zoper
tiste, ki bodo ščuvali k neredom s
kaZnovanjem z zaporom do enega
meseca;

4. vse osebe, ki imajo orožje, ga
morajo tako prijaviti;

5. med zasedanjem ustavodajne
skupš6ine so prepovedane vse mani-
festacije in demonstracije. Vse osebe,
ki bi se upirale organom oblasti, pri-
dejo pred vojaško sodišče;

6. z našega ozemlja bodo izgnani
vsi tujci, ki bodo z udeležbo krepili
nerede;

7. iz državne službe bodo odpušče-
ni vsi višji in nižji uradniki, ki bodo
nadaljevali propagando boljševizma v
naši državi, študentom bo v takem

primeru odvzeta sleherna pomoč (šti-
pendija).

Volitve za konstituanto so bile
opravljene v redu in svobodi. V redu
in svobodi naj konča konstituanta de-
lo za katero je dobila narodovo poo-
blastilo.

Namen obznane je bil, da se bur-
žoazija in dinastija utrdita na oblasti
in da se onemogoči delovanje komu-
nistov in delavskega razreda sploh.

Kako so bili delavci v ježenski obči-
ni takrat organizirani, imamo bore
malo podatkov. »Ljudski glas«, ki je
izhajal od aprila 1919, kot politični te-
dnik slovenskega Ijudstva, je postal
maja 1921 glasilo kmetske delavske
zveze - KDZ. Ta zveza je bila po Obz-
nani legalna oblika za delo komunisti-
čne stranke.

»Ljudski glas« med dopisi z Ježice
z dne 9. junija 1920 poroča, da je bil
3. junija na Ježici KDZ, na katerem so
ustanovili podružnico, čeprav udelež-
ba ni bila obilna. Vpisalo se je 26 čla-
nov. Izvolili so gospodarski odbor: za
predsednika Franca Jakopiča tesarja
pri Ravnikarju, za tajnika Pepeta Za-
tlerja in blagajnika Franca Kunstlja.
Omenjena sta še Andrej Zorman iz
Male vasi, ki se je vrnii iz ruskega
ujetništva in Gregor Kurent čevljar iz
Savelj.

Na Ježici je bil takrat župan Vinko
Ahlin, ki je bil izvoljen še pod Avstrijo
in je županoval med vojno in ob na-
stanku države SHS.

Pokrajinsko vodstvo Komunistične
partije Jugoslavije za Slovenijo je bilo

ob občinskih volitvah v aprilu in maju
leta 1921 kar precej aktivno. Tudi po-
litične razmere so bile partiji in delav-
skemu razredu dokaj naklonjene,
čeprav je bila partija z obznano pre-
povedana. V letaku, ki ga je natiskala
Tiskarna J. Pavliček v Kočevju, nasto-
pa partija v imenu proletariata pod
imenom Delavska - Kmečka Republi-
kanska skupina. Letak navaja, da so
pri volitvah v Konstituanto vse
meščanske in malomeščanske stran-
ke obljubljale zlate gradove Ijudstvu.

Proletariat mora v občine, da raz-
krinka korupcijo meščanskih mogot-
cev in se upre brezvestnemu gospo-
darjenju z občinskim premoženjem.
Od meščanskih strank in njenih
oprod, narodnih izdajalcev in social-
patriotov, ne pričakuje proletariat
ničesar dobrega. Šele s popolnim
padcem kapitalizma, v proletarski de-
mokraciji, v delavsko-kmetski republi-
ki pride doba pravice in življenja za
proletariat. Tako piše letak, ki poziva
delavce, da gredo tudi pri občinskih
volitvah samostojno v boj kot Delav-
sko-kmečka Republikanska Skupina.

V občinah, kjer je proletariat posta-
vil samostojno svoje liste. neodvisno
od meščanskih strank, je dolžnost de-
lovnega Ijudstva, da se volitev udeleži
do zadnjega moža, čeprav so na de-
lavnik in odda kroglico za svoje za-
stopnike. Tam, kjer delavci nimajo
svoje samostojne liste, pa poziva le-
tak delavce, naj ostanejo doma.

Na občinskih volitvah na Ježici dne
3. maja 1921 so kandidirale Slovenska

Ijudska stranka, Kmetska delavska
zveza in Samostojna kmečka stranka.
SLS listo je zastopal takrat Vinko
Ahlin, kmet in župan z Ježice 16, KDZ
listo je zastopal Anton Jakopič, želez-
ničar iz Ježice 73, in SKS listo je za-
stopal Ivan Hvastja, mali kmet iz Sa-
velj 41. Glasovalo se je s kroglicami.
Glasovali so 304 volilci, vendar ni po-
datkov, koliko je bilo vseh volilcev.
SLS je dobila 114 glasov, KDZ 112
glasov in SKS 78 glasov. Izvoljenih je
bilo 16 odbornikov, žal ni podatkov,
kdo so bili odborniki. Zmagala je SLS
s 6 odborniki, KDZ je imela 6 odbomi-
kov in SKS je imela 4 odbornike.

Tako kažejo podatki v razpravi
Franceta Klopčiča. Med starejšimi Je-
ženčani pa se je ohranila vest, da je
bil Anton Jakopič dva dni župan. Ali
gre morda za zlorabo pri volitvah?
»Slovenec« je v številki 100 z dne 4.
maja 1921 objavil rezultate volitev in
navedel, da so komunisti dobili 112
glasov in 6 odbornikov. Kdo so bili
poleg Jakopiča še delavski odborniki,
žal nismo mogli ugotoviti. Tako viso-
ka zmaga KOZ vsekakor kaže na ta-
kratni utrip časa, revolucionarnega
gibanja in osovraženost SLS ter ta-
kratnega župana, znanega vojnega
priganjača.

»Ljudski glas« omenja Ježico še v
dopisih 20. julija, 30. novembra in 31.
decembra 1921. Iz teh dopisov povze-
mamo, da je bi center KDZ pri Kun-
stelj Francu v Stožicah 59, kjer so bili
sestanki članov, volitve delegatov
podružnice in priprave na strankin
zbor. Med dopisniki je podpisan
Franc Černe, delavec v tobačni tovar-
ni v Ljubljani, ki je stanoval v Sto-
žicah.


